

# 让科学防治走在癌症之前

——来自第29届全国肿瘤防治宣传周的观察

恶性肿瘤患者5年生存率十年间提升近10个百分点;全国肿瘤登记项目点已覆盖全国99.8%人口;癌症规范化、同质化诊疗水平不断提高;更多抗肿瘤药物和治疗技术进入临床,并逐步纳入医保支付范围……

每年4月15日至21日举办的全国肿瘤防治宣传周活动,今年迎来第29届。普及防治信息、介绍防治进展、重申防治要点,各地努力推进癌症防控全人群覆盖、全周期管理、全社会参与。

## 5年生存率提升近10个百分点

### 癌症防治体系持续完善

在全国肿瘤防治宣传周活动启动仪式上,一组数据被再次提及——恶性肿瘤患者5年生存率由十年前的30.9%提升至40.5%。

国家卫生健康委有关负责人表示,我国癌症防治体系进一步完善,肿瘤登记、癌症筛查和早诊早治全面推进,整体诊疗能力显著提升,总体癌症5年生存率不断提高。

聚焦全人群、全周期,我国近年来癌症防治工作取得积极成效——

形成由国家癌症中心牵头、省级癌症中心为骨干、癌症防治专业机构和城乡基层医疗卫生机构广泛参与的全国癌症防治网络;

全国肿瘤登记项目点覆盖2806个县区、14.07亿人口,肿瘤筛查和早诊早治累计为1.8亿人次提供相关服务;

逐步实现优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局,国家癌症医学中心和国家肿瘤区域医疗中心稳步推进,基层能力协同提升;

以大数据为基础的肿瘤诊疗质控体系和抗肿瘤药物临床应用监测网络日益健全……

不过,癌症仍是危害我国人民生命健康的重大疾病。最新全国肿瘤登记数据显示,全年新发癌症病例约406万,癌谱结构呈现发达国家癌谱与发展中国家癌谱共存的局面。

根据《健康中国行动(2019—2030年)》要求,到2030年总体癌症五年生存率不低于46.6%,癌症防治核心知识的知晓率不低于80%。

国家癌症中心主任、中国医学科学院肿瘤医院院长赫捷表示,未来还要形成和不断优化居民与患者全人群覆盖、个体生命全周期管理、全社会各界共同参与的多层次、立体化肿瘤防治体系。

### 早诊早治“关口前移”

#### 预防最经济有效

加强各类肿瘤发病风险的源头发现和早期控制,被公认是降低癌症发病率的关键。

在中南大学湘雅医院,通过肺结节筛查管理远程会诊中心,放射科副主任熊曾每周为有需要的肺结节患者远程会诊。“肺癌虽然发病率高、死亡率高,但如果早发现、早诊断、早治疗,不仅有望治

愈,且诊疗费用较中晚期节省不少。”熊曾说。

“肿瘤防治关键在于预防。”国家癌症中心党委书记张勇说,部分慢性感染是刺激肿瘤发生的重要因素,及时采取措施,对癌前病变进行规范化治疗,可以有效降低癌症发生率。

赫捷介绍,针对我国部分高发癌症,国家癌症中心制定了筛查与早诊早治技术系列指南和标准,继续扩大癌症筛查与早诊早治覆盖面,促进癌症防控“关口前移”,重心下移。

按照相关部署,湖南省浏阳市近年来持续推进肺癌、乳腺癌、宫颈癌、结直肠癌等发病率靠前的癌种早筛工作。浏阳市卫生健康局局长欧阳武告诉记者,当地通过肿瘤专科联盟建设,加强基层全科与市级医院肿瘤专科联合,为患者开展精准预约转诊、复诊和随访服务等工作。

“预防是最经济最有效的健康策略。”国家卫生健康委有关负责人表示,

要继续通过控制癌症危险因素,强化早诊早治等相关手段,加强三级预防,同时倡导健康生活方式,增强群众自我防控能力,构建起人民健康的有效防护屏障。

#### 新药物新技术加快应用

#### 为“慢病化”带来新希望

4月中旬,大洋彼岸,在2023年美国癌症研究协会年会上,来自中国的信达生物制药公司公布了自主研发的PD-1药物信迪利单抗的长期随访数据:对比

传统化疗,局部晚期及转移性胃癌的患者生存时间显著延长。

这款已纳入我国医保的药物,在创新胃癌疗法的同时,也极大提升了患者用药的可及性。

越来越多的抗肿瘤药物和治疗技术进入临床应用,为癌症“慢病化”管理带来新希望。药物临床试验登记与信息公示平台数据显示,我国肿瘤药物临床试验近年来的年平均增长率为34%,不仅数量多,规范化程度也逐步提升。

同时,我国科研人员根据中西方不同领域患者人群的特征差异,开展了更多自己牵头的临床试验。国家新药(抗肿瘤)临床研究中心主任徐兵河说,由研究者主导的临床研究可以更有效地优化现有临床治疗手段,推动实验科研成果的临床落地,还能作为监管部门药物审评的重要参考。

此外,中西医结合防治肿瘤也不断开辟应用路径。

在成都市第一人民医院肿瘤科,外敷、溻渍等特色中医疗法正在“助攻”一些肿瘤病人的治疗。成都市第一人民医院肿瘤科主任段萍告诉记者,在肿瘤的中西医防治中,中医药发挥了增加疗效、减少副反应的作用。

国家卫生健康委有关负责人表示,要继续加强科技攻关,提高科研水平,解决肿瘤防治当中的技术瓶颈问题。

新华社记者 董瑞丰 帅才 董小红

新华社北京4月17日电

### 俄罗斯专家表示

## 中国举办国际性展会有力促进国际经贸合作

新华社莫斯科4月16日电(记者黄河)俄罗斯-亚洲工业家和企业家联盟主席维塔利·曼科维奇日前接受新华社记者专访时表示,中国坚持高水平对外开放,举办消博会等国际性展会有力促进国际经贸领域合作和世界经济发展。

他谈到,中国制造商能够快速感知全球市场变化和技术创新成果,并积极与其他国家同行密切交流。同时,海外企业也积极与中国伙伴交流观点,传递需求。在他看来,“中国制造”产品拥有更高的性价比。

谈及中国的开放政策,曼科维奇表示,中国坚持高水平对外开放,经济取得巨大成功。中国消费市场也以惊人的速度发展和变化。“这有利于中国自身经济发展,更有利于全世界共同繁荣”。曼科维奇还强调,中国举办大型国际性展会有助于推动世界经济复苏,中国为改善全球供应链正做出积极努力。

他说,近年来中国消费产品质量不断提升,产品种类日益丰富。中国消费市场对外部需求的反应敏感,中国制造创新热情也很高涨。

他谈到,中国制造商能够快速感知全球市场变化和技术创新成果,并积极与其他国家同行密切交流。同时,海外企业也积极与中国伙伴交流观点,传递需求。在他看来,“中国制造”产品拥有更高的性价比。

谈及中国的开放政策,曼科维奇表示,中国坚持高水平对外开放,经济取得巨大成功。中国消费市场也以惊人的速度发展和变化。“这有利于中国自身经济发展,更有利于全世界共同繁荣”。

曼科维奇还强调,中国举办大型国际性展会有助于推动世界经济复苏,中国为改善全球供应链正做出积极努力。

## 俄舰队在日本海进行反潜演习

新华社符拉迪沃斯托克4月17日电(记者陈畅)据塔斯社17日报道,俄罗斯太平洋舰队近日在日本海水域进行反潜演习。

据报道,“沙波什尼科夫元帅”号护卫舰和“潘捷列耶夫海军上将”号大型反潜舰在演习中对模拟海上和空中目标进行射击,反潜舰借助直升机携带下潜声呐站搜索敌方潜艇。在探测到敌方潜艇后,反潜舰发射火箭式深水炸弹予以摧毁。

根据演习计划,参加演习舰艇进

行了对反舰导弹的干扰对抗演习。“沙波什尼科夫元帅”号和“潘捷列耶夫海军上将”号向空中目标发射“匕首”防空导弹,舰载火炮摧毁了威胁民用航空的漂浮水雷。

报道说,此次演习是在俄国防部对太平洋舰队战备状态进行突击检查期间进行的。“沙波什尼科夫元帅”号舰长梅尔库洛夫说,所有演练任务均已完成。

根据俄罗斯总统普京的命令,俄国防部自4月14日起对太平洋舰队战备状态进行突击检查。

## 美国亚拉巴马州枪击致4死28伤

据新华社华盛顿4月16日电(记者孙丁)美国东南部亚拉巴马州小城戴德维尔15日晚发生枪击事件,造成4人死亡、28人受伤。

枪击事件发生在一场生日聚会上。亚拉巴马州执法局16日通报说,事件发生在当地时间15日22时34分左右,28名伤者中一些人伤势严重。目前尚无涉案嫌疑人被捕。

美国总统拜登在一份声明中对枪击事件遇难者表示哀悼,同时再次呼吁国会民主、共和两党展开合作,立法

加强枪支监管以遏制美国枪支暴力。

不过,美国专家和媒体普遍对联邦层面控枪立法前景感到悲观。不少共和党人士近期出席全国步枪协会年会时强调,美国公民持枪权受宪法保护。

美国枪击事件频发,其加强枪支监管、遏制枪支暴力的立法进程因党争极化、利益集团阻挠等举步维艰。

据美国“枪支暴力档案”网站数据,美国今年以来已有超过1.2万人因枪支暴力失去生命。

## 墨尔本成为澳大利亚人口最多城市

根据澳大利亚划定城市范围的特定标准,墨尔本市人口100多年来首次超过悉尼市,成为澳大利亚最大城市。

据澳大利亚《悉尼先驱晨报》17日报道,随着郊区人口持续增长,位于墨尔本市西北边缘的梅尔顿区成为该市的一部分,墨尔本市人口因此显著增加,成为澳大利亚最大城市。根据澳大利亚统计局数据,2021年6月,墨尔本市人口超过487.5万,比悉尼市多1.87万。

澳大利亚统计局以多种标准划定城市范围、计算城市人口。按照“显著城区”标准,与城市接壤的区若人口突破1万,则该区被划入该市,梅尔顿区因此成为墨尔本市的一部分。澳大利

亚统计局人口学专家安德鲁·豪说,如果以这种方法计算,墨尔本市在2018年就已经超过悉尼市,成为该国人口最多的城市。

如果按照以往大悉尼或墨尔本的区域划分标准计算,悉尼仍然是澳大利亚人口最多的城市。澳大利亚统计局说,一座城市大区的人口指使用这座城市功能的全部人口,即在这座城市展开工作、社交和购物等活动的全部人,其中有些人可能住在这座城市周边郊区和小城镇。按这种标准计算,截至2021年6月,大悉尼有526万人,而墨尔本人口为498万。袁原 新华社微特稿

## 苏丹武装冲突进入第三天 首都短暂停火后局势又趋紧张

新华社喀土穆4月17日电(记者王丙飞)苏丹武装部队和快速支援部队之间的武装冲突17日进入第三天,首都喀土穆依然枪炮声不断。经过16日短暂的人道主义停火后,双方再次进入交战状态。

苏丹武装部队16日宣布,应联合国建议,自当地时间当天16时起在喀土穆实行3小时停火,建立人道主义通道,方便救护伤员和百姓出行。

快速支援部队默契响应,喀土穆遂实现短暂停火,16日夜间亦相对平静,但17日晨枪炮声再度响起。在喀土穆南郊、机场路、尼罗河大道等快速支援部队的传统控制和部署地区,战火较为激烈。

苏丹武装部队和快速支援部队17日上午均未发布新的战报和人员伤亡数字。据苏丹医生委员会16日发布的消息,武装冲突已造成至少56名平民死亡、595名平民受伤。

新华社记者17日在喀土穆看到,大街小巷商店关闭,路上空无一人,有密集的枪声及间或的迫击炮声传来。喀土穆还出现败兵趁火打劫、入户抢劫财物的报道。

应埃及和沙特阿拉伯要求,阿拉伯国家联盟(阿盟)16日在埃及首都开罗召开常驻代表级别的阿盟理事会紧急会议,讨论当前苏丹武装冲突,并在会后发表声明强调,必须立即停火以保护平民和苏丹领土完整和主权,敦促苏丹各方面回到和平道路上解决危机,并警告不要出现暴力升级。

快速支援部队是苏丹武装力量的重要组成部分。15日上午,双方在喀土穆发生武装冲突。当地媒体和观察人士普遍认为,此次冲突起因可能是快速支援部队方面对即将被并入陆军以及部分人事安排不满。

图为4月16日,苏丹首都喀土穆市区升起浓烟。新华社/路透

### 成都大运会倒计时100天主题列车上线

据新华社成都4月17日电(记者陈地)在第31届世界大学生夏季运动会即将进入倒计时100天之际,伴随着鸣笛声,成都轨道集团大运会倒计时100天主题列车17日从成都地铁1号线缓缓驶出,正式亮相。

据了解,大运会倒计时100天主题列车根据成都大运会主视觉元素进行了定制化打造。主色调从大运会会徽延展而来,画面整体以朱红、明黄、翠绿、湖蓝四种颜色为基调。画面设计以“成都成就梦想”为主题,将“太阳神鸟”这一象征古蜀文明与天府文化的文化符号作为列车顶部及地面的主要视觉元素,表达出追求光明、团结奋进、和谐包容的精神寓意。

整体车厢打造创新植入了色彩明快、充满青春气息的“移动运动场”概念,立面画面则结合青春动感的大学生形象,并选用田径、网球、篮球、体操等运动的代表性动作作为设计元素,全面凸显成都大运会赛事核心主题。

本届大运会将于7月28日在成都揭幕。

### 汽油柴油价格上调 每吨分别提高550元和525元

据新华社北京4月17日电(记者潘洁)记者17日从国家发展改革委获悉,根据近期国际市场油价变化情况,按照行业品油价格形成机制,自2023年4月17日24时起,国内汽油、柴油价格每吨分别提高550元和525元。

国家发展改革委有关负责人说,中石油、中石化、中海油三大公司及其他原油加工企业要组织好成品油生产和调运,确保市场平稳供应,严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监管力度,严厉查处不执行国家价格政策的行为,维护正常市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

### 我国一发射工位完成第100次发射任务

据新华社酒泉4月17日电 我国16日上午在酒泉卫星发射中心使用长征四号乙运载火箭成功将风云三号07星送入太空。这是酒泉卫星发射中心今年完成的第10次航天发射任务,也是发射场一发射工位完成的第100次发射任务。

这个发射工位是我国首个钢筋混凝土为主体结构的发射工位,2003年5月正式投入使用,具备执行“风云”等多型号、不同载荷的卫星发射任务能力,迄今已成功将世界首颗量子科学实验卫星、我国首颗暗物质粒子探测卫星等190余颗卫星送入预定轨道。

20年间,这个发射工位历经十余次可靠性改造提升,火箭测试发射技术智能化水平不断提高,逐步实现了自动化测试、自动化判读。“随着火箭测试发射控制技术不断进步以及人员能力持续提高,我们逐步建成一人多岗、一专多能的人才队伍,组建了3支独立的‘型号团队’,可以相互独立并行完成本型号任务测试发射工作。”中心测发部门常规液体火箭发射任务责任总师张晓强说。

### 图片新闻



马斯克“星舰”项目首飞取消



各方矛盾逐渐显现

波兰和匈牙利宣布暂停进口乌克兰农产品后,欧盟委员会发表公开信,呼吁评估和应对乌克兰农产品对本国农业的影响,建议欧盟考虑对来自乌克兰的农产品征收关税。

波兰和匈牙利宣布暂停进口乌克兰农产品后,欧盟委员会对此“措手不及”。

欧盟委员会一名发言人16日在一份声明中说,委员会已经知晓两国决定,正在向相关方了解更多信息以评

估当下情况。但制订贸易政策是欧盟的“专属权限”,“因此,单边行动是不可接受的”。

声明同时强调,在当下这样一个“充满挑战”的时代,“在欧盟内部协调和统一所有决定是至关重要的”。

17日,欧盟一名不愿公开姓名的高级官员告诉路透社,欧盟成员国代表本周将就波兰和匈牙利政府的决定召开会议,“我们希望波兰和匈牙利提供一些解释,欧盟委员会也会做出反应”。

欧盟委员会发言人米丽娅姆·加西亚·费雷尔17日在新闻发布会上说,欧盟方面已经与宣布暂停进口措施的欧盟成员国和乌克兰当局等方面进行了接触,“因为我们还没有彻底了解情况”。

除了波兰和匈牙利,其他一些欧盟成员国也在考虑对乌克兰农产品采取限制措施。

波兰和匈牙利宣布暂停进口乌克兰农产品后,欧盟委员会对此“措手不及”,双方同意尽快继续对话,匈牙利保证进口禁令不会影响该国中转乌克兰农产品。

新华社特稿